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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТОРГІВЛІ  

ЦИФРОВИМИ ТОВАРАМИ ТА ПОСЛУГАМИ 
 

В с т у п . Розвиток креативної економіки є актуальною проблемою сьогодення, що тісно пов'язана з торгівлею ци-
фровими товарами та послугами. Особливого значення для України ця тема набуває внаслідок фізичного руйнування 
активів, спричиненого воєнними діями російської федерації, та завдяки формуванню єдиного цифрового ринку Євро-
пейського Союзу. Виникає потреба в дослідженні теоретичних аспектів сучасної природи торгівлі цифровими това-
рами та послугами. Актуальною вимогою часу є окреслення ролі торгівлі цифровими товарами та послугами, 
відповідних переваг та ризиків для розвитку креативної економіки. 

М е т о д и .  Для дослідження теоретичних основ торгівлі цифровими товарами та послугами використано методи 
узагальнення, аналізу та синтезу. Методи логічного аналізу, рядів динаміки та графічний метод були використані під 
час аналізу статистичної інформації щодо реалізації цифрових товарів та послуг. Методом деталізації визначено і 
виділено переваги та ризики діджиталізації креативної економіки. 

Р е з у л ь т а т и .  Згруповано та проаналізовано за структурою підходи до визначення категорій "цифровий товар" 
і "цифрова послуга", запропоновано дефініції, які повною мірою відображають досліджувані категорії. Зазначено, що 
сьогодні ключовими формами торгівлі цифровими товарами та послугами є прямий продаж, рекламна та передплатна 
форми, визначено їхні основні особливості. Розглянуто механізми впливу торгівлі цифровими товарами та послугами 
на креативну економіку: на прикладі сфери видання звукозаписів спостерігаємо значне зростання доходів після 2015 р. 
разом з паралельним зростанням частки торгівлі цифровими товарами та послугами, яка станом на 2023 р. генеру-
вала 70 % доходів від реалізації музичних записів. Сформульовано відповідні переваги та ризики діджиталізації креати-
вної економіки. 

В и с н о в к и .  Дослідження сприяє більш повному розумінню торгівлі цифровими товарами та послугами в сучас-
них умовах і створює теоретичну основу для подальшого дослідження цифрової дистрибуції. Результати можуть 
бути корисними для науковців, працівників профільних органів виконавчої та законодавчої влади, керівників підпри-
ємств електронної комерції, працівників креативної індустрії. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  креативна економіка, цифрові товари, цифрові послуги, електронна комерція, інноваційні  

технології, торгівля, інтелектуальна власність, цифрова дистрибуція. 
 
Вступ 
У повоєнному відновленні України особливу роль віді-

граватиме креативна індустрія, яка значно зростає на між-
народних ринках: упродовж 2010–2022 рр. щорічний 
експорт послуг креативної економіки зріс на 444 % у краї-
нах, що розвиваються, та на 151 % у розвинених країнах 
(UN Trade and Development, 2024). Водночас торгівля ци-
фровими товарами та послугами виступає одним із драй-
верів зростання та розвитку креативної економіки через 
діджиталізацію більшості сфер господарської діяльності 
та споживання. Для економіки України торгівля цифро-
вими товарами та послугами є особливо важливою через 
меншу вразливість до фізичного руйнування та логістич-
них затримок, спричинених воєнними діями. В умовах фо-
рмування єдиного цифрового ринку Європейського Союзу 
важливою складовою інтеграції України є врахування 
принципів та правил функціонування даного ринку в про-
цесі розвитку цифрової дистрибуції, що в майбутньому по-
силить конкурентоспроможність українських підприємств 
(Міністерство цифрової трансформації України, 2020).  

Проте сучасна природа цифрової торгівлі поки що не-
достатньо вивчена, насамперед у частині формулю-
вання методичних підходів до визначення цифрових 
товарів та послуг через різне тлумачення в нормативно-
правових документах, методологічних положеннях ста-
тистичних організацій та наукових дослідженнях. Крім 
того, потребує уваги класифікація і характеристика різ-
них форм торгівлі цифровими товарами та послугами, 
що дозволить розробити рекомендації для вітчизняних 

торговельних підприємств, зокрема в частині їх обліку та 
контролю. Не менш важливим є оцінювання ролі діджи-
талізації, торгівлі цифровими товарами та послугами в 
розвитку креативної економіки, означення відповідних 
перспектив та ризиків. 

Метою статті є уточнення трактування сутності ка-
тегорій цифровий товар та цифрова послуга, класифіка-
ція форм цифрової дистрибуції, виокремлення переваг і 
ризиків діджиталізації, що сприятиме розвитку креатив-
ної економіки в Україні.  

Огляд літератури. Тема торгівлі цифровими това-
рами та послугами в контексті розвитку креативної еко-
номіки знаходить відображення в роботах вітчизняних і 
зарубіжних вчених. Результати їх досліджень можна умо-
вно об'єднати в декілька груп. Перша група дослідників 
зосередилась на теоретико-методологічних засадах тор-
гівлі цифровими товарами та послугами (Hui, & Chau, 
2002; Вієцька, 2019; Маслов, 2015; Quah, 2003; Арзян-
цева, & Захаркевич, 2019; Kvasnicova, & Kremenova, & 
Fabus, 2016; Hofacker, 2007; Boyer, & Hallowell, & Roth, 
2002; Javalgi, 2004; Коваленко та ін., 2023; Howkins, 
2002). Друга група науковців (Catapano, 2022; Arai, 2021; 
Atasoy, & Morewedge, 2018; Adomavicius, & Bockstedt, & 
Curley, 2015; Ambros, 2022; Huang, 2017; Wang, 2009;  
Дубель, 2017; Saade, 2012, Bradley et al., 2012) приді-
ляла увагу маркетинговим аспектам торгівлі цифровими 
товарами та послугами. Захист прав інтелектуальної 
власності в умовах діджиталізації досліджувала третя 
група вчених (Frick, & Fletcher, & Smith, 2023; Matos, 
2018; Poquiz, 2023; Ciriello et al., 2023). 
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Групування результатів досліджень теоретичних засад торгівлі цифровими товарами 

та послугами в контексті розвитку креативної економіки 

Група Напрям 
дослідження Автори Досліджувані питання 

І Теоретико-методологічні 
засади торгівлі цифровими 
товарами та послугами 

П. Чау, К. Гуей, О. Вієцька,  
Д. Маслов, Д. Куа, Д. Арзянцева 

Визначення категорії "цифрові товари" та їх класифікація 

Т. Кваснікова, Ч. Хофакер, 
К. Боєр, Р. Джавалгі 

Трактування поняття "цифрова послуга" та сучасні підходи 
до їх класифікації 

О. Коваленко, Дж. Гокінс Теоретичні витоки та соціоекономічні імперативи розвитку 
креативної економіки 

ІІ Маркетингові аспекти  
торгівлі цифровими  
товарами та послугами 

Р. Катапано, К. Арай,  
О. Атасой, Дж. Адомавічус 

Особливості споживчої поведінки стосовно цифрових  
товарів та послуг 

М. Амброс, І. Хуанг Стратегії і фактори ціноутворення на цифрові товари  
та послуги 

І. Венг Формування маркетингового комплексу цифрових товарів 
і послуг 

М. Дубель, Р. Сааде, С. Бредлі Форми та стратегії дистрибуції цифрових товарів і послуг 
ІІІ Захист прав 

інтелектуальної власності  
в умовах діджиталізації 

С. Фрік, М. Матоз, Дж. Поквіз Цифрове піратство як один із бар'єрів розвитку торгівлі  
цифровими товарами та послугами 

Р. Чірілло, А. Торбенсен,  
М. Гансен, К. Мюллер-Блох 

Сучасні інструменти захисту авторських прав  
з використанням технології блокчейн 

Джерело: узагальнено авторами. 
 

Віддаючи належне здобуткам вищезгаданих та ін-
ших вчених, зазначимо, що не знаходимо вичерпного 
дослідження підходів до визначення категорій "цифро-
вий товар" та "цифрова послуга". Актуальною вимогою 
часу є окреслення ролі торгівлі цифровими товарами та 
послугами, відповідних переваг і ризиків для розвитку 
креативної економіки. 

Методи 
Теоретичні основи торгівлі цифровими товарами і по-

слугами досліджувались методами узагальнення, ана-
лізу та синтезу. Здійснено групування підходів до 
визначень ключових категорій, та їх структурний аналіз 
за суттю, змістом та результатом. Методи логічного ана-
лізу, рядів динаміки та графічний метод були використані 
під час аналізу статистичної інформації щодо торгівлі ци-
фровими товарами та послугами у сфері видання звуко-
записів за 1999–2023 рр. Методом деталізації визначено 
переваги та ризики діджиталізації креативної економіки. 

Результати 
Для дослідження теми торгівлі цифровими товарами 

та послугами звернемось до визначення сутності понять 
"цифровий товар" та "цифрова послуга". Під час розг-
ляду обох економічних категорій стикаємося зі значними 
розбіжностями в офіційних джерелах та в наукових ро-
ботах різних авторів. У подальшому це призводить до ві-
дсутності уніфікованого підходу до збирання та аналізу 
статистичних даних, що ускладнює формування еконо-
мічної політики на мікро- та макрорівнях. Це спонукає до 
систематизації підходів до побудови категорій "цифро-
вий товар" та "цифрова послуга" шляхом аналізу з точки 
зору трикомпонентної структури: суті, змісту та резуль-
тату, наведених у визначенні. 

Тема цифрових товарів і послуг малодосліджена се-
ред вітчизняних та зарубіжних авторів, через що знахо-
димо невелику кількість визначень. Крім того, назва 
явища "цифрові послуги" відрізняється в різних джере-
лах: цифрові послуги, послуги інформаційного суспільс-
тва (англ. information society services), електронні 
послуги (англ. e-services). Визначення категорії "цифро-
вий товар" також залишається дискусійним у колі вітчиз-
няних і зарубіжних вчених. Розглянемо структуру 

категорій "цифрова послуга" і "цифровий товар" у підхо-
дах різних авторів та в офіційних документах (табл. 2). 

Таким чином, в офіційних джерелах (Про цифровий 
контент…, 2023; The European Parliament…, 2015) і в бі-
льшості наукових джерел сутність категорії "цифрова по-
слуга" містить слово "послуга", що повною мірою не 
окреслює категорію. При цьому Ч. Хофакер визначає 
сутність "цифрових послуг" як "дію" (Hofacker, 2007). 
Вбачаємо категорію "послуга" у "діяльності" або "резуль-
таті діяльності", що підтверджується в працях дослідни-
ків (Коюда, 2017; Данилюк, 2014).  

У Законі України "Про цифровий контент та цифрові 
послуги" наведено визначення, що містить тільки ре-
зультат ("...надає можливість споживачу... " (Про цифро-
вий контент…, 2023), та не окреслює зміст "цифрових 
послуг". Водночас у Директиві ЄС 2015/1535 (The 
European Parliament…, 2015) окреслено зміст, що харак-
теризує cпосіб надання послуг: "надається за винаго-
роду", "електронними засобами" та "за індивідуальним 
запитом одержувача послуг". Однак у Директиві ЄС 
2015/1535 та в роботах Р. Джавалгі, К. Боєра (Boyer, & 
Hallowell, & Roth, 2002; Javalgi, 2004) не зазначено ре-
зультат в економічній системі, до якого приводить торгі-
вля цифровими послугами.  

Таким чином, найбільш повне визначення за суттю, 
змістом та результатом знаходимо в роботі Ч. Хофа-
кера. Водночас визначення не відображає економічний 
контекст цифрових послуг, а увагу акцентовано на техні-
чних особливостях"...зберігається як алгоритм... ", що 
обмежить використання категорії з плином технічного 
прогресу. Для визначення "цифрової послуги" як еконо-
мічної категорії доцільно наголосити на комерційній ос-
нові надання таких послуг, оскільки на сьогодні значна 
частка взаємодії між користувачами в мережі "Інтернет" 
відбувається на безоплатній основі.  

Вважаємо правильним трактувати категорію "циф-
рова послуга" як результат діяльності виконавця, що 
реалізується за винагороду через мережу "Інтернет" за 
допомогою програмного забезпечення та комунікаційних 
пристроїв або іншими електронними засобами і пов'я-
зана з наданням споживачеві доступу до створення, об-
робки, поширення та обміну даними. 
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Т а б л и ц я  2  
. Основні підходи у трактуванні категорій "цифрова послуга" і "цифровий товар" 

з виділенням їх сутності, змісту та результату 
Автор, джерело Визначення Сутність  

категорії Зміст Результат 

Цифрова послуга 
Закон України  
"Про цифровий 
контент та цифрові 
послуги" №3321-ІХ 
від 10.08.2023 

Цифрова послуга – це послуга, що надає можливість 
споживачу створювати, обробляти, зберігати та поширювати 
дані у цифровій формі або отримувати доступ до таких даних, 
а також здійснювати будь-які інші дії з даними у цифровій 
формі, що були створені чи завантажені споживачем  
або іншими користувачами такої послуги. 

Послуга - + 

Директива ЄС 
2015/1535 Європей-
ського Парламенту 
та Ради ЄС  
від 9 вересня 2015 р. 

Цифрова послуга – це будь-яка послуга, яка зазвичай 
надається за винагороду, на відстані, електронними засобами  
та за індивідуальним запитом одержувача послуг. 

Послуга + - 

Т. Кваснікова Цифрова послуга –це діяльність надавача, що надається  
засобами інформації та комунікаційних пристроїв,  
і результатом споживання може бути вигода, послуга  
або придбання власності. 

Діяльність  
надавача 

+ + 

Ч. Хофакер Цифрова послуга –це дія, що створює цінність і забезпечує  
переваги для клієнтів через процес, що зберігається як алгоритм і 
зазвичай реалізується мережевим програмним забезпеченням. 

Дія + + 

Р. Джавалгі Цифрова послуга –це послуга, яку можна надавати  
в електронному вигляді. 

Послуга + - 

К. Боєр Цифрова послуга –це інтерактивна послуга, яка надається  
в Інтернеті за допомогою передових телекомунікаційних,  
інформаційних і мультимедійних технологій. 

Інтерактивна 
послуга 

+ - 

Цифровий товар 
Закон України  
"Про цифровий  
контент та цифрові 
послуги" №3321-ІХ 
від 10.08.2023 

Цифровий контент – це дані, які створюються і надаються  
в цифровій формі 

Дані + - 

Торговельна угода 
про цифрову 
торгівлю між США, 
Мексикою  
та Канадою 7/1/20 

Цифровий товар – це комп'ютерна програма, текст, відео,  
зображення, звукозапис або інший продукт, закодований  
у цифровому вигляді, виготовлений для комерційного  
продажу чи розповсюдження і який може передаватися  
в електронному вигляді 

Перелік  
форматів 

+ - 

К. Гуей Цифровий товар – це будь-який товар, що може бути  
оцифрований (тобто конвертований у бінарний формат). 

Товар + - 

О. Вієцька Цифровий товар – це нематеріальний товар, який повністю  
постачається з використанням інформаційних технологій 

Нематеріальний 
товар 

+ - 

Д. Маслов Цифровий товар – це цифрове благо, що має ціну, підлягає  
обміну на ринку 

Цифрове благо + - 

Д. Куа Цифровий товар – це двійковий код, тобто послідовність цифр 
"0" та "1", що впливає на корисність або прибуток певного 
суб'єкта економіки 

Двійковий код + + 

Д. Арзянцева Цифровий товар – це електронний об'єкт, який через свою 
віртуальність не є матеріальною річчю, проте має всі ознаки 
речі (товару), і можливість користування яким виражається 
у використання його корисних властивостей: інформації  
та функціональної складової 

Електронний 
об'єкт 

+ + 

Джерело: складено авторами на основі (Про цифровий контент…, 2023; The European Parliament…, 2015). 
 
У Законі України "Про цифровий контент та цифрові 

послуги" категорія має назву "цифровий контент". На 
нашу думку, такий підхід недоцільний, оскільки не бере 
до уваги економічну природу цифрових товарів. Водно-
час наведене визначення вказує на необхідність "бути 
створеним" у цифровій формі та не враховує можливості 
перенесення традиційного товару у форму цифрового 
товару (напр., електронні книги та музичні твори). 

Визначення, наведене в торговельній угоді між США, 
Мексикою та Канадою (Office of the United States Trade 
Representative, 2024) пояснює сутність цифрових това-
рів через перелік їх видів та доповнення – "або інший 
продукт ...", що не дозволить створити вичерпний пере-
лік цифрових товарів. Водночас зміст категорії конкретно 
вказує на цифровий вигляд, комерційну мету створення 

товару та спосіб передачі. Тим не менше, як і в українсь-
кому законодавстві, не вказано результат явища. 

Підходи науковців до окреслення сутності категорії 
включають "будь-які товари" та "нематеріальні товари", 
які варто відкинути через нераціональність такого трак-
тування. Означення цифрових товарів як "двійкового 
коду" або "електронних об'єктів" вважаємо таким, що бі-
льше схиляється до технічної, аніж економічної точки 
зору на сутність категорії. Більш вдалим вважаємо ба-
чення Д. Маслова, який пояснює цифровий товар як "ци-
фрове благо" (Маслов, 2015).  

Спільною рисою визначень у частині змісту категорії є 
підкреслення цифрової та нематеріальної форми таких 
товарів, що цілком обґрунтовано. Важливим аспектом є ті-
сний зв'язок цифрових товарів з об'єктами права інтелек-
туальної власності (Вірченко, 2018). Торгівля цифровими 
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товарами виступає однією із форм комерціалізації об'єктів 
права інтелектуальної власності, що зумовлює відповідне 
нормативно-правове регулювання. Проте відображення 
цього зв'язку не знаходимо в наведених підходах до ви-
значення категорії. Також у більшості визначень не вка-
зано результат в економічній системі, до якого приводить 
торгівля цифровими товарами. Проте слушними є підходи 
Д. Куа та Д. Арзянцевої стосовно впливу цифрових това-
рів на корисність економічних суб'єктів (споживачів) 
(Quah, 2003; Арзянцева, & Захаркевич, 2019). 

Пропонуємо визначати цифровий товар як цифрове 
благо, створене для комерційного розповсюдження шля-
хом використання інформаційних технологій, що підпа-
дає під захист прав інтелектуальної власності, і яке 

впливає на корисність або прибутковість економічних су-
б'єктів. Це визначення враховує особливості створення, 
обігу та захисту цифрових товарів, які відрізняють їх від 
традиційних, а також їх економічну природу. 

Реалізація цифрових товарів і послуг (або ж цифрова 
дистрибуція) передусім пов'язана з їх поширенням через 
мережу "Інтернет". Нами виділено три основні форми то-
ргівлі цифровими товарами та послугами: прямий про-
даж, рекламна форма та форма передплати. На 
противагу поширеному підходу, коли безоплатне розпов-
сюдження цифрових товарів та послуг не вважають ци-
фровою дистрибуцією, виділяємо специфічну рекламну 
форму (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Форми торгівлі цифровими товарами і послугами та їх особливості 

Джерело: сформовано авторами. 
 
Прямий продаж цифрового товару чи послуги перед-

бачає передачу споживачеві безстрокового права на пе-
регляд, прослуховування або користування (залежно від 
формату цифрового товару) та завантаження цифрового 
товару на фізичний пристрій споживача. Цю форму тор-
гівлі цифровими товарами можна вважати класичною, 
оскільки вона найбільше схожа на продаж звичайних (не-
цифрових) товарів. Така форма торгівлі цифровими то-
варами та послугами поширена як на вітчизняному, так і 
на світовому ринку: продаж книг в електронному форматі 
(вид-во "НашФормат" на власному вебсайті та інші вида-
вництва на платформі цифрової дистрибуції "Yakaboo"); 
продаж пісень і музичних альбомів (платформа 
"iTunes"); продаж відеоігор (компанія "Ubisoft" на влас-
ному вебсайті "UbiStore" та на платформі "Steam");  
надання цифрових послуг з розміщення платних оголо-
шень (українські платформи "AutoRia", "Лун"). 

Рекламна форма реалізації передбачає надання 
споживачеві безоплатного доступу до цифрового то-
вару або послуги (Lambrecht et al., 2014). Творці, вида-
вці або розповсюджувачі цифрового товару отримують 
винагороду за кількість переглядів реклами, яка з'явля-
ється на пристрої споживача в процесі споживання 

цифрових товарів та послуг. Рекламна форма часто за-
стосовується в онлайн-перегляді відео (онлайн-майда-
нчик "YouTube"), у реалізації мобільних застосунків 
(численні безоплатні мобільні відеоігри та мобільні до-
датки) та в періодичних онлайн-виданнях ("Українська 
правда", "LB.ua", "CNN" тощо). 

Серед відомих компаній, що використовують перед-
платну форму, можна виділити: відео стримінгові сервіси 
"Netflix", "Hulu", "Megogo", "КиївстарТБ"; музичні стримін-
гові сервіси "AppleMusic", "Spotify"; продуктові IT-компанії 
"Adobe", "Microsoft"; відеоігрові сервіси "XboxGamePass" 
та "PlayStation Plus"; періодичні видання "Wall Street 
Journal", "New York Times". Із розвитком ринку цифрових 
товарів і послуг виникають різні комбінації наведених 
форм торгівлі: наприклад, поєднання рекламної та пе-
редплатної форми. 

Із наведених форм торгівлі цифровими товарами та 
послугами і сфер їх застосування бачимо, що цей вид 
торгівлі тісно пов'язаний із багатьма видами економічної 
діяльності креативної індустрії. До таких видів, зокрема, 
належать (Про затвердження видів…, 2019): видання 
книг, газет, журналів та періодичних видань; видання 
комп'ютерних ігор та іншого програмного забезпечення; 
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видавництво, компонування та розповсюдження кіно- та 
відеофільмів, телевізійних програм; видання звукозапи-
сів; діяльність у сфері радіомовлення, телевізійного мо-
влення; комп'ютерне програмування; індивідуальна 
мистецька діяльність; дослідження й експериментальні 
розробки у сфері суспільних і гуманітарних наук; 

рекламні агентства; посередництво в розміщенні рек-
лами у засобах масової інформації; спеціалізована  
діяльність із дизайну; діяльність у сфері фотографії. 

Яскравим прикладом впливу розвитку торгівлі циф-
ровими товарами та послугами на креативну індустрію є 
видання звукозаписів та музична сфера загалом (рис. 2). 

 

 
Рис. 2. Світова динаміка обсягу та структури доходів від реалізації музичних записів 

за джерелом надходжень, 1999–2023 рр., млрд дол. США 
Джерело: сформовано авторами на основі (United Nations Conference on Trade and Development, 2024). 
 
Доходи від завантаження музичних записів вважа-

тимемо торгівлею цифровими товарами та послугами у 
формі прямого продажу, водночас доходи від стримінгу 
формуються шляхом використання передплатної та ре-
кламної форм. Як можемо побачити, станом на 1999 р. 
майже 100 % доходів від реалізації музичних записів 
надходили від продажу фізичних копій (касет, компакт-
дисків тощо), проте вже станом на 2023 р. на це дже-
рело припадало 18 %. Спостерігаємо стабільне зрос-
тання величини та частки цифрової торгівлі у 2005–
2023 рр.: у 2023 р. вона генерувала 70 % доходів від ре-
алізації музичних записів, при цьому на стримінг припа-
дає 67 % доходів. 

Упродовж 1999–2013 рр. спостерігаємо загальне па-
діння величини доходів від реалізації музичних записів 
на 40 % (від 22,2 млрд дол. США у 1999 р. до 13,4 млрд 
дол. США у 2013 р.). Та вже з 2015 р. спостерігаємо зро-
стання загальної величини доходів паралельно зі стрім-
ким збільшенням величини і частки доходів від стримінгу, 
сукупний середньорічний темп зростання якого упро-
довж 2015–2018 рр. становив 50,14 %. Спостерігаємо 
тренд до зростання доходів від цифрової дистрибуції 
(стримінгу та завантаження). 

Одним із факторів коливання доходів є діджиталіза-
ція і, зокрема, розвиток торгівлі цифровими товарами та 

послугами. Розвиток мережі "Інтернет", полегшення дос-
тупу до інформації впливав на споживчу поведінку в ча-
стині відмови від фізичних копій І водночас призводив до 
посилення "цифрового піратства" і втрати доходів креа-
тивних індустрій. Подальший розвиток технологій та ор-
ганізації торгівлі цифровими товарами та послугами 
(поява і вдосконалення передплатної та рекламної 
форм) приводять до відновлення зростання доходів від 
реалізації музичних записів (Ho, 2015).  

Таким чином, діджиталізація і, зокрема, торгівля циф-
ровими товарами та послугами має ряд очевидних пере-
ваг для креативної економіки, хоча наявні і ризики (рис. 3). 

Повномасштабне вторгнення російської федерації 
призвело до прямих збитків економіки України через руй-
нування активів на суму понад 157 млрд дол. США ста-
ном на січень 2024 р. (Київська школа економіки, 2024). 
У цьому контексті особливої ваги набуває менша враз-
ливість торгівлі цифровими товарами та послугами до 
фізичних руйнувань порівняно з традиційною торгівлею. 
Не менш важливим для креативної економіки є низький 
рівень виробничих і логістичних витрат, пов'язаний із ни-
зькими граничними витратами на виробництво додатко-
вої одиниці цифрового товару або повторного надання 
цифрової послуги (Stojkoski, 2024).  
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Рис. 3. Переваги та ризики діджиталізації для креативної економіки 

Джерело: сформовано авторами. 
 
Поява нових форм торгівлі цифровими товарами і по-

слугами та їхнє постійне вдосконалення поряд із широ-
ким функціоналом онлайн-реклами значно полегшують 
зовнішньоекономічну діяльність для підприємств креати-
вної індустрії. До прикладу, у 2023 р. "комп'ютерні пос-
луги" мали найбільший експортний товарооборот серед 
всіх видів послуг України: їхня частка становила 13,2 % 
від загального обсягу експорту України та 41,4 % від об-
сягу експорту послуг (Статистика зовнішнього…, б. д.). 

Розвиток технологій штучного інтелекту (ШІ) у кон-
тексті діджиталізації креативної індустрії забезпечує пе-
реваги у частині зменшення витрат на розширення 
асортименту цифрових товарів та послуг: наприклад, 
можливе скорочення витрат на створення аудіокниг 
(Наш Формат, 2023; Video Puppet Limited, 2024). Водно-
час ШІ створює ряд ризиків для креативної індустрії: ле-
гкість і швидкість неправомірного копіювання творів або 
художнього стилю, перенасичення ринку ШІ-контентом 
(Cremer, 2023). 

Одним із головних ризиків діджиталізації для креати-
вної індустрії виступає явище цифрового піратства, осо-
бливо поширене в Україні: на кінець 2021 року 80 % 
програмного забезпечення було неліцензованим (Office 
of the United States Trade Representative, 2021). Ця про-
блема також значно впливає на економіку розвинутих 
держав: за оцінками британських дослідників економіка 
Великої Британії в 2021 р. втратила від £3,6 млрд до 
£7,5 млрд через цифрове піратство (Poquiz, 2023). 

Іншою загрозою для креативної індустрії є порушення 
бізнес-процесів торгівлі цифровими товарами та послу-
гами через заборону великих цифрових платформ. 

Дискусія і висновки 
В умовах стрімкого розвитку світової креативної еко-

номіки, формування єдиного цифрового ринку Європей-
ського Союзу та руйнування матеріальних активів 
унаслідок воєнних дій російської федерації на території 
України особливого значення набуває торгівля 

цифровими товарами та послугами. Дослідження підхо-
дів до розуміння категорій "цифровий товар" та "циф-
рова послуга" підтверджує різноманітність трактувань, 
зокрема і щодо назви категорій: до позначення цифрових 
послуг також використовують назви "електронні пос-
луги", "послуги інформаційного суспільства"; цифрові то-
вари також означують "цифровий контент", що негативно 
впливає на облік і контроль торгівлі. Виявлено також ряд 
недоліків наявних визначень: відсутність окремих струк-
турних частин (сутності, змісту або результату категорій), 
неврахування економічного контексту тощо. 

Автори запропонували цифровим товаром вважати 
цифрове благо, створене для комерційного розповсю-
дження шляхом використання інформаційних техноло-
гій, щодо якого діє захист прав інтелектуальної власності 
та яке впливає на корисність або прибутковість економі-
чних суб'єктів. Цифрову послугу трактуємо як результат 
діяльності виконавця, що реалізується за винагороду че-
рез мережу "Інтернет" за допомогою програмного забез-
печення та комунікаційних пристроїв або іншими 
електронними засобами і пов'язана з наданням спожи-
вачеві доступу до створення, обробки, поширення та об-
міну даними. 

Ключовими формами торгівлі цифровими товарами і 
послугами є прямий продаж, рекламна форма та перед-
платна форма, а також їх комбінації. Наведені форми то-
ргівлі цифровими товарами та послугами тісно пов'язані 
з багатьма видами економічної діяльності креативної ін-
дустрії. На прикладі сфери видання звукозаписів проана-
лізовано позитивний вплив розвитку торгівлі цифровими 
товарами та послугами на зростання доходів. 

Діджиталізація і, зокрема, торгівля цифровими това-
рами та послугами має ряд переваг та ризиків для креа-
тивної економіки. Очевидними ризиками виступають 
цифрове піратство, заборона онлайн-ресурсів, що вико-
ристовуються для реалізації цифрових товарів та послуг. 
Серед переваг можемо виділити меншу вразливість до 
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фізичного руйнування, низькі виробничі та логістичні ви-
трати, різноманітність форм торгівлі цифровими това-
рами та послугами, полегшення зовнішньоекономічної 
діяльності, просування за допомогою онлайн-реклами. 
Активний розвиток технологій штучного інтелекту є вод-
ночас ризиком та перевагою для креативної економіки: з 
одного боку, він дозволить скоротити витрати на вироб-
ництво нових цифрових товарів і послуг, з іншого, поси-
лить загрози порушення прав інтелектуальної власності 
та може призвести до перенасичення ринку. 

Актуальним залишається проведення досліджень 
щодо стратегій виходу на ринки цифрових товарів і пос-
луг, дорожних мап для різних видів економічної діяльно-
сті креативної економіки. Не менш важливим також є 
вдосконалення методології розрахунку обсягу товароо-
бороту торгівлі цифровими товарами і послугами на на-
ціональному та міжнародному ринках. З метою 
активізації інтеграції України в Єдиний цифровий ринок 
ЄС потребують детальнішого вивчення питання відповід-
ності чинних вітчизняних стандартів і практик торгівлі ци-
фровими товарами та послугами до європейських. Це 
сприятиме повоєнному відновленню економіки України 
на засадах сталого розвитку. 
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THEORETICAL ASPECTS OF RESEARCH ON THETRADE OF DIGITAL GOODS AND SERVICES  

 
B a c k g r o u n d .  The development of the creative economy is an urgent problem today, which is closely related to the trade in digital goods 

and services. This topic is of particular importance for Ukraine due to the physical destruction of assets caused by the military actions of the Russian 
Federation, and due to the formation of a single digital market of the European Union. There is a need to study the theoretical aspects of the modern 
nature of trade in digital goods and services. The pressing requirement of the time is to outline the role of trade in digital goods and services, and the 
corresponding benefits and risks for the development of the creative economy. 

M e t h o d s .  The methods of generalization, analysis and synthesis were used to study the theoretical foundations of trade in digital goods and services. 
The methods of logical analysis, series of dynamics and the graphic method were used in the analysis of statistical information regarding the sale of digital 
goods and services. The advantages and risks of digitization of the creative economy are defined and highlighted by the method of detailing. 

R e s u l t s .  Approaches to defining the categories "digital product" and "digital service" are grouped and analyzed according to their structure, 
and definitions that fully reflect the studied categories are proposed. It is noted that currently the key forms of trade in digital goods and services are 
direct sales, advertising and subscription forms, and their key features are defined. The mechanisms of the influence of trade in digital goods and 
services on the creative economy are considered: in the example of the field of sound recording publishing, we observe a significant increase in 
revenues after 2015, along with a parallel increase in the share of trade in digital goods and services, which as of 2023 generated 70 % of revenues 
from the sale of music records . The corresponding advantages and risks of digitization of the creative economy are formulated. 

C o n c l u s i o n s .  The study contributes to a more complete understanding of the trade of digital goods and services in modern conditions, 
and creates a theoretical basis for further research on digital distribution. The results can be useful for scientists, employees of specialized bodies 
of executive and legislative power, managers of e-commerce enterprises, and employees of the creative industry. 

 
K e y w o r d s :  creative economy, digital goods, digital services, e-commerce, innovative technologies, trade, intellectual property, digital 

distribution. 
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